

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével).
Számja Budapesten 2 kr., vidéken 2 kr.
Előfizetési ára:
Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, Kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.
Szerkesztőségi órák:
delelőtt 10 óráig délután 3 óráig.
Kiadóhivatal nyitva egész nap.
Szerkesztőségi telefon: 686.
Kiadóhivatali Telefon: 382

Esti Hírlap

Budapest, márczius 18.

A képviselőház a költségvetést általánosságban elfogadta.

Csemegi Károly ma hajnalban meghalt.

Az új Verböczy.

Aki a magyar jogi életnek, pörösztásnak és büntető ítélőhozásnak erre a büszke czimére megszerezte az érdemet, ma meghalt. Nem minden nagy érdem megy végig a közérzés összes idegén, s nem minden elme világosságát látja meg akárki. Éppen azok, kik különös adományokban bővelkedvén, külön dolgok föl agyoknak és telköknek kincseit, és sem politika egyik vagy másik lengő zászlaja alá nem csapnak föl, s a közélet czermesterei közé be nem lépnek, hanem önmaguk sugalata vezérli őket, mindig beleütköznek mindabba, amit saját erejük és képességek keresztültörésre és lerombolásra valónak ismert föl. Ilyenek az újítók, a reformátorok és az újítók szakértői. Ez utóbbiak alatt valahogy ne őrtsünk fogteknikusokat és törvénytudókat, hanem azokat a fogalom népies értelmében vett nagyfejűeket, akiknek eszök sugárzik, értelmök felbontja az ódiságot és csökönnyösséget. De ám a vaskalapossággal birokra kell menniök. Akik már huzamosan élvezték saját becses énjöknek kiváltságait, amikor ezek veszélybe kerülnek, bizony tartják magukat, ahogy csak bírják.

Mi lesz holnap?

— Az *Esti Hírlap* eredeti tárczája. —

A kalendárium-csinálók sem gondolhatnak minderre. A két legnépszerűbb magyar keresztény egymás mellé került: ma van Sándor, holnap József. Bezzeg haljunk majd megint ma és holnap a régi panaszt, hogy ezen a fránya Budapesten minden középület ferde.

A mai Sándor-nap két új miniszternek is névnapja. A kereskedőknek és az igazságügyinek. Még jóformán ki se pihenhettek, vagy még be se fejezték a sok ünneplést, már megint előreléphetnek. Olyanformán járnak a sok ünneplővel, mint két régi, elkeseredett, gyűlölködő zsidó polgártárs, akik egy kanál vízben szívesen elemésztek volna egymást.

V. gre rájuk virradt a nagy nap, az engesztelő hosszú nap. Amikor a válás is elrendeli a kibékülést. Akkor a

Csemegi Károly, a kuriai tanácselnöke, a mi jogi életünk nagy hálottja, a magyar büntető kodex megteremtője. Fontosságában a büntető törvény Magyarország jogszolgáltatásában Verböczy után az első igazán korszakot alkotó reform. Czimet sokat adtak Csemeginek. Valóságos belső titkos tanácsos, kuriai tanácselnök, a Szent István-rend keresztese és közelsimerés szerint nagy jogtudós. Csak a tudományos Akadémia vonakodott tagjai közé fölvenni, s évről-évre elutasították a dunaparti palotából, ahol tisztelői el nem mulasztották minden tagválasztásnál fölemlíteni nevét, mely nagy alkotásának husz éve után is hiányzik az akadémikusok névsorából.

Kedves ember ez a nagy jogtudós nem volt. De hát a tudós nem dáma, hogy szeretetreméltóságával hódítson, s ha fogyatékos a közkedveltségben, hamis színekkel pirotsa ki magát. Az érdemesek nem valami népes gárdájához, ahol a babér és a cserfagalya koszoruit osztják ki, a csak igazán koszoruzók keze alig-alig érhetett el, hogy egy dus és lombos koszorúhoz állhatatosan keresse, akit megillet: hol van?

A büntető törvényeket Csemegi szedte rendbe. A bírói gyakorlat számára ő előtte nem volt pontosan megállapítva, hogy miképen járjon el, miképen ítéljen a bíró. Volt bírói gyakorlat, de a törvények összevissza egy nagy halomban gomolyogtak. Ezt kibontotta szálaira, minden esetekre elvezette. Tisztába

hozta a büntetni való cselekedetek fogalmát, következményeit s a bíró kezébe nyílt, határozott törvényt adott. Megteremtette a nagy munkát, védelmezte a képviselőházban s alkalmazta mint törvénytartó bíró. A büntető kodexet neki köszönjük. A magánjognak még nem akadt Csemegije. Többen dolgoznak rajta és bárcsak oly teremtő erő és világos elme egyesülne bennök, mint Csemegiben lakozott. Két évtizede, hogy a bíróságok Csemegi kodexe alapján ítélnék. Az idő és a gyakorlat minden törvénynek kimutatja fogyatékoságát, azokat hát pótolják. A magyar büntető törvényhez csak két évtized után kívánnak oly változtatásokat, melyeket új felfogások, új eltérések frissesége időközben támasztott. Csak részletek azok, a fundamentum szilárd.

De hogy a sajtószabadság is más felfogás alá essék, az Csemegit sokat keserítette és nyílt felszólalásokra bírta. A 48-iki törvényeket ő ebben a tekintetben tökéletesen elégségesnek tartotta, nagy művével is épségben hagyta és épségben hagyandónak tartotta.

A kitünő jogtudós ma meghalt. A magyar igazságszolgáltatás tisztelettel fogja őrizni emlékét s a magyar közélet kitünőségei közt fénylik neve.

POLITIKA.

A főrendiház elmaradt ülése. A főrendiháznak ma délelőltre kitűzött ülését, amelyen a Margit-szigeti hidépítéséről, Magyarország és Horvát-Szlavon-

elszaporodnak a Potifárnék, ugyanoly mértékben fogynak a Józsefiek.

A holnapi politikai esőndbe egy dörgő szózat vegyül bele Erdély felől. Ugron Gábor mondja el programbeszédét Szilágyosmilyón. Szép beszéd lesz, amit elmond, az bizonyos. A mai szürke, jobban mondva lila világba belehozza Kelet minden színopéáját.

De egyebet is hoz Ugron Gábor, nemcsak képgazdag szónoki erejét, erős egyéniségét, hanem hoz egy új politikai pártot. Ő maga nem csatlakozik se kihez, még az Ugronistákhoz se, amennyit jelentene, hogy magára marad. De mégse annyit jelent. Ő ugyan nem csatlakozik, de hozzája csatlakoznak majd bizonyosan.

A politikusok ebben a tekintetben éppen olyanok, mint az asszonyok. (Sok más tekintetben is olyanok: sokat be-

Dalmátország között létrejött pénzügyi egyezmény becikkelyezéséről és a fogyasztási adó természetű jövedelmek ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatokat kellett volna tárgyalás alá venni, hétfőre, a hónap 20-ára halasztották, minthogy a főrendiház bizottságai még nem készültek el a jelentéseikkel.

Türr István a második fuzlóról.

A *Magyar Hírlap* kitünő munkatársa Türr István tábornok «A második fuzió» című vezércikkében a többi közt a következőket írja:

Most, hogy a béke helyreállt, csak azt kell óhajtanunk, hogy legyen tartós és maradó; ne járjon olyan utóbajokkal, mint az első fuzió.

Akkor az új kormányban több ízben állott be a szakadás. Először is a régi ellenzék vérmesebb reményű tagjai léptek ki a pártból és szövetkeztek velük a konzervatív elem. És a sok közjogi és egyéb viták közepette a magyar országgyűlés ügyet sem vetett a keleten tornyosuló veszélyre. Ismétlem, amit 1878-ban hangoztattam, hogy szenteljünk már végre-vaivá hára több időt a gazdasági érdekeknek, a nemzeti vagyon emelésének és ehhez a munkához szedjük össze minden erőnket.

Ezért szükség van erre, mert a most lezajlott válságnál még sokkal nehezebb is lehet ma-holnap próbára a nemzetet. Miklosz császár bölcs és nagylelkű kezdeményezése dacára, egyre nagyobbó arányokat öltenek a vesztesítő fejeverkezések.

Ami belső válságunkból megaláultuk a kibontakozást, mert nálunk kigyúlt a világító torony. Most a szegény európai kormányoknak volna szükségük olyan világító toronyra, mert a sok fejeverkezés örvény felé sodorja az egész európai kontinens. Akad-e majd Európának is olyan kormányfő, aki a közös érdekek alapján megteremti a még nagyobb szabású harmadik fuziót, az európai Egyesült Államok rendszerét, amely «kormányképes-

szelnek.) Száz bennük e csatlakozó, és csak egy-egy, akihez csatlakozni érdemes.

A szocialistáknak megint sok a panasza, s ez okon holnap négygyűlést tartanak az új kormányrendszer ellen. A jogtiprásokról létszen szó. Meg is küldötték a pártelnököknek a jegyzékbe foglalt panaszokat, amikben felsorolják az egyes jogtiprásokat. Négy elvtárs saj történt injuria. Az egyiket kitiltották, másikat lefotografálták, harmadikát lecsukták, negyediket elszupolták.

A bántalmazott és lejogtiport elvtársak a következők:

Israel Jakab,
Weltner Jakab,
Groszmann Miksa,
Schwarz Miksa.

A négy eset, mint a szocialista körleveli mondja, teljes figyelmet érdemel. De a négy név is.

Hat csakugyan a közel jövő uralkodó planétája a szocializmus? ...

ségi velleitásokat, méltányos, simlóbb magatartásra fogja szorítani az „outsider” Angliát, sőt az amerikai Egyesült Államokat is.

Ha ez nem sikerülne, akkor legyünk részen, hogy a háborgó néptengében szilárdul álljon meg az ezeréves szirt, a magyar nemzet.

A jászberényi nemzeti párt feloszlása. A jászberényi nemzeti párt a Pannonia szálló nagy termében értekezletet tartott, melyen körülbelül 500 Apponyi-párti választó vett részt. Az értekezletet Bathó János kir. közjegyző nyitotta meg, megismertetvén a választókkal a közelmúltban lefolyt azon politikai eseményeket, melyek a nemzeti párti országgyűlési képviselőknek, köztük gróf Apponyi Albertnek, a szabadelvűpártba való belépését eredményezték. Erre Pethes Pál ügyvéd lendületes beszéd kíséretében a következő javaslatot terjesztette elő.

«A jászberényi nemzeti párti választók mai napon tartott gyűlésükben a Széll Kálmán miniszterelnökké történt kinevezése és programja folytán előállított új helyzettel foglalkozván, határozatilag kimondják:

hogy a folyó évi márczius 2-án Budapesten tartott országos pártgyűlés határozatát magukévá teszik.

hogy nagynevű országos képviselőjünek gróf Apponyi Albert urnak a szövegű párti kötelekbe történt belépését helyesléleg veszik tudomásul, s hogy mindezekből kifolyólag külön pártállásuk jogosultságát megszüntnek találván, a párt feloszlását ezennel elhatározzák.

Együttal a mai ünnepélyes alkalmat megragadva, szeretetük és tiszteletük teljes mértékével környezett országos képviselőjük gróf Apponyi Albert ur iránt rendületlen ragaszkodásukat fejezik ki s öt mindenkor feltétlen bizalmukról biztosítják. Egyszermind őt erről távirati uton értesítik.»

Miután az értekezlet a javaslatot egyhangulag határozattá emelte, Koncz Menyhért prépost-plébános indítványára Széll Kálmánhoz üdvözlő táviratot intézett. Végül Koncz István volt polgármester általános helyeslés közt jelentette ki, hogy a volt nemzeti párt, mint városi ellenzék, mindaddig tovább harcol, míg a törvény, igazság és a jog a városi közigazgatás terén is nem érvényesül. Erre az értekezlet Apponyi Albert gróf lelkes éltetése mellett eloszlott.

Apponyi az üdvözlő telegrammra ezt sürgönyözte:

«Bathó János kir. közjegyző urnak. Hü és kitartó jászberényi barátaim szíves üdvözlötét mély hálával vettem és új pártállásunkban, változatlan elveink mellett, kérem további támogatásukat. Apponyi.»

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Ma a névnap üdvözlések napja van. Plósz Sándornak, Hegedüs Sándornak írásban gratulálnak — pártkülömbőség nélkül. Erdély Sándor is itt van és így természetesen, hogy őt is köszöntik. Madarász József pedig holnap üli nevének napját az — exelnőknek azonban már ma antcipálják a névnap üdvözlötét. Tizenegy óra van, amikor Peroczel Dezső az ülést megnyitja és a tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után az irományok előterjesztésére tér át.

Bejelentések.

Rakovszky István négy heti szabadságot kér. (Derűtség.)

Molnár Béla a kérvény-bizottság előadója beterjeszti a kérvény-bizottság által tárgyalt tiz sorjegyzéket.

Ezután Dedovics György jelenti a Háznak, hogy sem az indítvány, sem az

interpellációs könyvbe nincs újabb ejegyzés.

A költségvetési vita.

Következik a napirend: a költségvetés általános tárgyalása.

Barta Ödön nemcsak a pénzügyi költségvetés iránt való érdeklődés, és az a kötelesség, amely az ellenzékre hárul, hogy a költségvetés tárgyalásánál egyes sérelmeknek hangot adjon, készíti arra, hogy szólásra jelentkezzen, hanem különösen indítva érzi magát erre, a miniszterelnök tegnapi beszédének hatása alatt, amelynek jellemzésül egyik felhívatóls lap ugy nyilatkozik, hogy az formájában megkapó, hargjában előkelő, polemikus részében meggyőző beszéd volt, és amely kijelentést itt két első tételében egyáltalában nem szándékozik vita tárgyává tenni.

És ezután a miniszterelnökkel polemizál. Annak a félelmének ad kifejezést, hogy a megszorított kormánypartot látva, az osztrák kormány fokozottabb követelésekkel fog fellépni. A miniszterelnöknek a hatvanhetes alapra tett kijelentéseire megjegyzi, hogy hatvanhétben nem azt kérdezték, hogy Magyarország amit kap, hanem azt, hogy mit ad. (Helyeslés a baloldalon.) Az az állvány, amelyre a kormánypart helyezkedett, össze fog roskadni.

A kereskedelemre és iparra térve át, azok hiányait fejtegeti. A szövőipar fontosságáról beszél és szembeállítja a külföldi szövőiparát, ilyenemű gyarait és azt mondja, hogy ily nagykiterjedésű ipartelep nálunk való létesítése egész vidéknek biztosítaná a megélhetést. Majd a kartellek ellen kel ki: A kartellisták maguknak jogtalan előnyöket biztosítanak, mások érdekeinek kiszákmányolásával. Ma már a betevő falatot is kartellirozzák, amit tovább tűrni már nem lehet. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Hivatkozik a miniszterelnöknek tegnapi fejtegetéseire, hogy Magyarország az utolsó harmincz esztendő alatt rendkívül mód fejlődött ipar és kereskedelem tekintetében és ezzel szemben azt mondja, hogy a fejlődés Ausztriában volt, amelynek ipara és kereskedelme a magyar piac révén olyan fejletté, nagygyá vált, hogy az osztrák ma már Németországgal is versenyezhet. (Ugy van! a baloldalon.)

Végül a közigazgatást ostromozza és kijelenti, hogy a költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Ezzel a vitát berekesztik és Széll Kálmán emelkedett föl szólásra, általános figyelem közepette. Eközben az elnöki szék gazdát cserél, Tallian Béla elnök foglalja el Peroczel Dezső helyét.

A miniszterelnök beszéde.

Széll Kálmán miniszterelnök reflektál Barta Ödön beszédére. Már a vita bezárása előtt is nyilatkozott s így nem lehet most neki szemrehányásként felhozni, hogy a vita berekesztése után beszélt. Barta legkényesebb oldalát érintette. Azt mondotta, hogy közjogi definíciójába tévedések csuszta be. Tudja szölvő, hogy közjogi definíciókra nagyon kell ügyelni, hogy világosak és szabatosak, félreértést kizárók legyenek.

Barta azt mondja, hogy szölvő közös hadseregről beszélt, pedig csak egységes hadsereg van. — Egész . . . ! — kiáltja közbe Barta.

— Egész és egységes — ismétli Széll — piros czeruzával felírtam. Én csak közös védelemről beszél-

tem, de azt is állítom, hogy közös hadseregről van, mert az 1867: XII. 8. törvénycikk a közös védelemről beszél, e védelem szervezete pedig a hadsereg lévén, az is közös. Szölvő megtartotta a törvény értelmét és szavait, midőn közös védelemről beszélt. Ez megfelel annak, ami ebben a bibliában van megírva, — szölvő Széll a hatvanhetes törvényt nagy helyeslés közt felmutatva. Széll kijelenti, hogy Deák és Andrássy intenczióit követi s abból nem enged.

Arra is utal, hogy Barta szeméret, hogy közjogi nem egészen szabatos kifejezést csempészett be. Azt nem mondotta, hogy Magyarországnak a kiegyezés előtt nem volt önállósága, hanem azt mondotta, hogy Magyarország önállóságát fentartotta és megőrizte; nem mondotta sem azt, hogy megszerezte, sem hogy visszaszerelte. A törvény szövszerint így szól: fentartotta és megőrizte. A törvény szövszerint így szól: fentartotta és megőrizte. A törvény szövszerint így szól: fentartotta és megőrizte. A törvény szövszerint így szól: fentartotta és megőrizte.

Általános helyeslés közt folytatja Széll, hogy Komjáthy tulzolt állításával szemben kénytelen volt bebizonyítani, hogy a kiegyezés nem vitte az országot lejtőre, hanem a termékeny haladás korszakát nyitotta meg. A kiegyezési politika keltette életre a szunnyadó erőket. Ha akkor lekötöttségünk az európai államok rohamos fejlődése közepett még sokáig tartott volna, elvesztünk volna. Sok a tenni való, a baj, a hiány, a megoldatlan kérdés és el nem ért feladat, de ha kitartó munkával haladunk ezen az uton, sok bajt fogunk orvosolni és a munkánk eredményes lesz. Nem lehet az osztrák pénzügyibizottság peszsimisztikus színezésű jelentését mérvadóknak tekinteni. Mérvadó az ország érdeke, s ennek szem előtt tartásával fog a törvényhozás elé lépni. A törvényhozás azt meg fogja bíráltni, meg fogja rostálni és dönteni fog bölcsesége szerint. Kérem a költségvetés elfogadását.

Széll általános zajos éljenzés közt ül vissza helyére.

Személyes kérdésben.

Barta Ödön személyes kérdésben, félremagyarázott szövszerint helyreigazítása céljából kér szót és azt mondja, hogy ő nem becsempészésről, hanem becsúszásról beszélt.

A szavazás.

A szavazás következik. A költségvetésnek általánosságban való elfogadása mellett az egész jobboldal és közép felemelkedik — csupán a néppártiak és függetlenségek maradnak ülve. És a Ház ötödfél napi vita után a részletekre tér át.

A kisebb tárcsák.

A királyi udvartartás költségvetését szó nélkül elfogadták.

A kabinetiroda költségvetésénél felszólal:

Komjáthy Béla, kifogásolja, hogy a kabinetiroda nem magyar, de működését és szervezetét sem találja kielégítőnek.

Válaszol a miniszterelnök tegnapi beszédére és ama reményének ad kifejezést, hogy a miniszterelnök vagy a tényleg elősorolással alkalmat fog neki nyújtani a gyanúnak megczafolására, vagy pedig kijelenti, hogy nem volt

oka olyan gyanút feltenni, melyet a sajtó egy része a miniszterelnök tegnapi beszédének szölvőre vonatkozó részében talált. A tételt nem fogadja el.

Széll Kálmán: A pragmatika szankcióból folyólag, mivel az udvartartás közös, viseli Magyarország a kabinetiroda költségének felét. A törvényhozás már harmincz éve mindig megszavazta a kabinetiroda költségeinek felét; ha tehát ez törvényben nincs is, de a gyakorlatban tényleg megvan. Kijelenti, hogy a kabinetirodában vannak magyar funkcionáriusok is, akik a magyar ügyeket látják el. Ennélfogva kéri a tétel elfogadását. Komjáthy másik személyes vonatkozású kérdésére felolvassa tegnapi beszédének azt a részét, amelyben Komjáthy objektív kritikáját kérte, kijelenti, hogy ehhez sem hozzáfűzni valója, sem elvenni valója nincs. (Helyeslés jobbról.)

A Ház többsége a tételt elfogadja.

Az országgyűlés tételénél feláll Polónyi Géza.

Polónyi Géza a maga részéről a költségvetési vitánál nem szándékozik hosszabban felszólalni, mert egyrészt erkölcsi kötelezettséget érez arra nézve, hogy mindazt, amit elmulasztottak, kellő időben pótolhassák, másodszor főleg azért, mert őszintén óhajta, hogy a kuriai bíraskodásra vonatkozó törvény mentől előbb megalkotható legyen egyenesen és kifejezetten azzal a célzattal, hogy annak a jövő évre szóló hatása már az idén biztosítható legyen. (Általános helyeslés a baloldalon.) Ezt tekintve csupán tájékoztató megjegyzést tesz:

Ami közjogunk egyáltalában jogtörténeti fejlődésünknek mindenesetre egyik, kétségtelenül kimagasló tényezője az országgyűlés. Gyakran jutunk azonban abba a helyzetbe, hogy az egyes kérdésekben alkotott praecendensek tekintetében csak hosszú keresés után tudjuk kipuhatolni, és ez egy gyűlés alatt gyakran nem is lehetséges. Őszintén óhajta tehát, hogy a gazdasági bizottság vegye figyelembe, nem volna-e czél szerű, hogy a különböző nagyobb jelentőségű elvi határozatok és pedig a házszabályokra vonatkozók, lehetőleg összegyűjtessenek és alkalommal a képviselők rendelkezésére bocsájtassanak. (Helyeslés a baloldalon.)

A Ház ezt a tételt is elfogadta és ezután az állandó országház építése tételénél Szabó Imre előadó javasolja az azzal kapcsolatos jelentés tudomásul vételét.

A tételt elfogadják, a jelentést tudomásul veszik, mire az elnök öt percznyi szünetet ad.

Szünet után a közönségi kiadásokra térnek át.

Komjáthy Béla szól ehhez a kérdéshez. A külügyi képviselőt gyatraságát teszi szóvá és kifogásolja, hogy a külügyhez sem a miniszternek, sem az országgyűlésnek szava nincs.

A tételt nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Major Ferencz szintén a külügygel foglalkozik. A magyarnak el kell foglalnia azt a helyét a külügyek intézésében, amely a magyar parlamentet a költségvetésnél fogva jogosan megilleti. Ez különösen ipari és kereskedelmi szempontokból kívánatos. Hivatkozik Németországra, ahol a főirányadó az ipar- és kereskedelem külterjes terjesztése és külföldi piacok teremtése felé irányuló törekvés. Ezt ott még a

legkisebb konzulátusi hivatalnok is szíven viseli. A kiadások mérvét kifogásolja ezután.

A tételt különben elfogadja.

Szék Kálmán különösen Komjáthy-nak akar válaszolni. Márczius 1-én tartott programbeszédére hivatkozik és azt mondja ismeri a ráváró kötelezettségeket a közösgyekre vonatkozólag is. A törvények rendelkezéseit minden tekintetben szem előtt fogja tartani. A közösgyeket olyan irányban kell intézni, hogy Ausztria és Magyarország érdeke kellek megvédessék. Kéri a tétel elfogadását. (Helyesítés a jobb oldalon és a közepén.)

A tételt elfogadják, valamint a következő tételeket is: Az 1849-től 67-ig tényleg fennállott központi kormány közösgyeknek nyugdíjáról; a kamatbiztosítást élvezett és más vasutak átvétele folytán elvállalt adósságok; Horvát szlapon beligazgatás, állami számvéviszék, közigazgatási bíróság.

Ezzel a kisebb tárczák tárgyalásának folytatását hétfőre halasztották.

Csemegi Károly.

(1826—1899.)

Csemegi Károly, a magyar büntető-törvény buzgó megalapítója, volt igazságügyi államtitkár, a kuria nyugalmazott tanácselnöke ma reggel négy órakor Reáltanoda-utca 19-ik szám alatti lakásán, hosszabb betegeskedés után élete hetvenharmadik évében elhunyt.

Csemegi halála.

Tizenöt hosszú évig küzdött az agy szervezetével régi betegsége: a szívbaj, és csak tizenöt év után birt rajt győzedelmeskedni. Kezelő orvosai szerint valószínű csodaszámba mehet, hogy az akkor már körülbelül hatvan éves ember mindig mily erővel állt ellen ennek a betegségnek. Hosszu ideig tartott ez a küzdelem. És úgy látszott már, hogy a beteg győzelmével végződik, mikor ehez a már magában is végzetes betegséghez egy másik, nem kevésbé súlyos járult. A tüdeje lett megtámadva.

Ettől fogva azután hosszú, szüntelen agonia volt az öreg ur élete. Csemegi azért remélt, önmagát és övéit folyton biztatta a gyógyulással.

— Már jobban vagyok, szokta volt mondani. Sokkal jobban. Remélem, hogy neumsokára már ki is mehetek.

Aztán beszélt a jövőről. Érdekelte tárgyalta nejevel és sógoránéval, hogy hová mennek az idén nyaralni.

Azok meg alig bírták könyeiket visszatarítani. Az orvosok már megmondták nekik, hogy a vég elkerülhetetlen és előkészítették őket a legrosszabbra. A jólelkék szinte megkönnyebbülve lélegzetek föl, amikor elaludt.

Aludni nagyon szeretett és álma oly nyugodt, csendes volt, mint egy kis gyermeké.

Tegnap aztán, mikor ily hosszú álmából felébredt, maga előtt látta egyik kezelő orvosát Löwy drt. Élénken nyujtotta neki kezét és elmondta neki szókott biztatását.

— Az egész területen érzem a javulást. Ugy gondolom, hogy nincs már semmi bajom. *Egészen jól vagyok* . . . Aztán megint elaludt.

Álmában lepte meg a halál, anélkül, hogy annak előérzete bármikor is bántotta volna.

Kezelő orvosai Korányi, Löwy, Jani orvosok hajnalban négy órakor állapították meg a beállott halált, melynek közvetlen oka *regkimerülés* volt.

Most csend van az elhunyt Reáltanoda utcai lakásán. Bent suttogva, részvételt nezik volt kollegái a halottat, míg a temetkezési vállalat emberei nesz-telenül viszik föl a bronzkoporsót, mely a jó öreg urat ez fogja szállítani a nyugodalmas pihenőhelyre.

Temetése hétfőn délután három órakor lesz a Reáltanoda utca 19. szám alatt levő gyászszobából.

Halálát özvegyén kívül nővére özvegy Éder Istvánné született Gsemegi Sarolta fivére Csemegi Antal nyugalmazott esongrádi polgármester és sógoráné özvegy Dsemegi Ignácné, született tokai Nagy Amália gyászolják.

Csemegi élete.

Csemegi életrajzi adatai következők: **Csemegi Károly** született 1826. május 3-án Csongrádon. A gimnáziumot Szegeden, a jogot Pesten végezte. Első alapítói között volt az egyetemi magyar társulatnak, melynek alapszabályai helybenbagyása érdekében hiában járt közbe Toldy Ferencz a nádornál, amiért az egyetel csak titokban működhetett.

A szabadságharcban Batthyány Kázmér gr. teljhatalmu orsz. biztos megbízásából egy zászlóalj gyalogságot és egy század lovasságot alakított, s e csapat, melynek ő volt az őrnagyja s parancsnoka, végig küzdötte a bánáti és bácskai hadjáratot és Lugosnál tette le a fegyvert. Ezért a temesvári várba került s ott hosszabb fogságot szenvedett. A hadi törvényszék besorozásra ítélte, de alkalmatlannak találtatott, később azonban ismét besorozásra ítelték s csak



Csemegi Károly

miután Budán a Nádor-laktanyában hat hónapot töltött, felülvizsgálták és szabadon bocsátották. Ekkor ügyvéd lett Aradon s mint védő és jogász országos hírre tett szert. Hazafias érzelmei miatt a kormány rendőri felügyelet alatt tartotta s ügyvédi irodáját Buttyin oláh faluba helyezte át.

Az alkotmány visszaállítása után Horváth Boldizsár mint titkár s tiszteletbeli osztálytanácsost hívta meg az igazságügy-miniszteriumba, hol csakhamar min. tanácsossá, majd államtitkárrá lépett elő. Ebben az időben a miniszter megbízásából javaslatot dolgozott ki a bírósági szervezetről, melynek első fejezetéből lett az 1869. évi IV. t.-cz. a bírói hatalomról.

Fiuménak igazságügyi bekebelezése Magyarországra az ő érdeme.

Nagyszabású működésének kimagasló pontja azonban a korszakot alkotó magyar büntető törvénykönyv.

Csemegi 1879-ben kuriai tanácselnök lett s ebben a minőségben a btkvben letett nagy elvek gyakorlati érvényesítésének szentelj erejét, kiváló gondot fordítván a bünvádi eljárásunk fejlődésére is, melyről a kormány megbízásából két javaslatot is dolgozott ki.

Működése úgy a jogalkotás, mint a jogalkalmazás, a tudományos jogmivelés terén hazánkban korszakot alkotó. A magyar jogászegyletnek ő a megalapítója.

Érdemei elismerésül 1878-ban a Szent Ist-

ván-rend középkeresztjét kapta; 1882-ben valóságos belső titkos tanácsos lett. **Munkái:** A jogvesztés elmélete és az államjog (Pest 1872); A magyar bünvádi eljárás szervezőtények indokai (Budapest 1882); Magyar bünvádi eljárás a törvényszékek előtt (Budapest 1883). Büntető törvénykönyvét a francia kormány lefordította s e czímen jelle közzé: Code pénal hongrois des crimes et des délits. (Paris 1885).

TÁVIRATOK.

Harc a Fülöp-szigetekért.

Hong-kong, márczius 17. (Az *Esti Hírlap* távirata.) Egy gőzhajó e hónap 13-ról a következő jelentést hozta ide **Manilából:** Legfigyelemremelendőbb sajtósága a jelenlegi helyzetnek az, hogy az amerikaiak megközelítőleg sem ismerik a filippinók számát, eszközeit és terveit. Az amerikai konzul beszélgetés közben úgy nyilatkozott, hogy nem hiszi, miszerint megérné a háboru végét. A filippinók kiternek a nyílt harcra elől. Nem látja be, miért ne folytatnák amíg csak egy tagál is van életben, guerilla-harcukat a sűrű bozotból, amelynek minden talpalatnyi részét ismerik. **A fölkelők számát az amerikai tábornok 20000—100000 főre becsülik**, körülbelül 30000 fegyverrel. A fölkelők nemrég új lövészkezeket kaptak és most **füsttelen puskaport** használnak. Manilában a kereskedelemnek sok ága pang. Amint besötétedik, mélységes csönd van a városban és legfőlebb az örök léptei hangzanak.

New-York, márczius 17. (Az *Esti Hírlap* távirata.) Otis tábornok kérésére három könnyű úteget és hat Hotschkiss-ágyut rendeltek a Fülöp-szigetekre, olyan helyeken való használatra, ahol a nehéz tüzérség hasznavehetetlen.

A «Fremdenblatt» a miniszterek bécsi útjáról.

Bécs, márczius 18. (Az *Esti Hírlap* távirata.) A «Fremdenblatt» írja: A magyar minisztereknek a kiegyezésre vonatkozó intenczióiról szóló közleményt Budapestről oly alakban terjesztették, hogy tényleg félreértésekre kellett alkalmat adnia. A budapesti lapokban megjelent közleményben azonban az áll, hogy *«ez idő szerint nincs szükség tárgyalásokra, amiért is Szék miniszterelnöknek és Lukács pénzügyminiszternek a legközelebbi napokban nem kell Bécsbe utazniok.* «Ez a fölfogás lényegesen különbözik a tegnapi megítáratozott közleménytől.

A montenegrói trónörökös Péter-várárt.

Cettinje, márczius 18. (Az *Esti Hírlap* távirata.) Danillo trónörökös Bécsen keresztül Pétervárra utazott.

Elhunyt osztrák képviselő.

Lemberg, márczius 18. (Az *Esti Hírlap* távirata.) Chrzanowski Leó lo-vag, az osztrák reichsrath tagja, tegnapi Orosz-Lengyelországban meghalt.

RENDŐRI HIREK.

— **Elmebeteg.** Ma reggel a Markó-utcai törvényszéki palota ablakait egy ember zörgette folyton, s követelte, hogy feleségét adják ki. A zavart viselkedésű embert a főkapitányságra vitték, ahol kiderült, hogy közveszélyes elmebeteg. Iratai szerint valószínűleg Lány József szirmai államvasutj kezelő díjnok. Beszállították a Lipótmezői tébolydába.

— **Öngyilkosság.** Kreis Mátyásnak, akinek a futó-utca 47. szám alatt volt kávéháza, az utóbbi időben rosszul ment az üzlete. A szorgalmas iparos efeléttel való bánatában az ivásnak adta magát s gyakran foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Ma éjfélkor feleségének azt

mondta, hogy az üzletbe megy egy kis pálinkát venni, s azután nem jött többé vissza. Reggel az ablakán találták meg felakasztva, holtan. A boncoló intézetbe vitték.

— **Öngyilkos sikasztó.** Flesch Hugo orvosnövendék, aki az éjjel a London-szállóban öngyilkosságot követett el, ma délután egy órakor meghalt. Hecht bankár kijelenti, hogy az elikkasztott összeg összesen ezerkilencszáz forintot tesz ki. A kérdéses leány, aki Flesch romlását okozta, Husák Emma, a Somossy-orfeum virágárusnője.

Szédelgő leánykiházasítók.

(Az *Esti Hírlap* tudósítójától.)

Január közepétán nagy feltűnést keltett, mikor az «Esti Hírlap» leleplezte az Országos izraelita leánykiházasító egyesület betrányát. Klein Bernát vezérelnök és buzgó társai Heller Leó titkár, Groszfeld Ignác, Strasser Lipót mindmaganyijótékony férfiu, összeszerkesztettek egy szédelgésen alapuló egyesületet. Jó szerencse, hogy a hatóság idejekorán észrevette s szétrobbantotta ezt az illusztris társaságot és most az iratok az ügyészségnél várják a további folyományokat.

Klein Bernát vezérelnök csillaga letűnt azóta, míg Heller Leó, ki annak idején annyira tiltakozott a szédelgés vádjá ellen, Groszfeld Ignác és Strasser Lipót társaival alapított egy új egyesületet. Mi akkor ezt az egyesületet is hasonlóan neveztük el a Klein-féleivel, Heller ez ellen levelekben emelt óvást nálunk.

Most végre a Heller egyesületére szintén rájár a rud.

Heller társaival felvett egy helyiséget az Eötvös-utczában s megalakította az «Erszébet» leánykiházasítási és betegsegélyző egyesületet. Az alapszabályokat társaival hamar összeütdötték s ezt a belügyminiszter szintén hamar jóváhagyta. Es itt nem lehet elhallgatni, hogy mily hibetetlen eljárást követtek a belügyminiszteriumban ezekkel a szédelgő egyeteli alapszabályokkal. Nem tudjuk, kinek a kezében van, de az illető referens bizonyára *el sem olvasta ezeket az alapszabályokat*, mert különben lehetetlen lett volna őket jóváhagyni.

Ezek a Heller-féle alapszabályok mindegyikét *fiatalkor* tisztviselők megválasztását engedik meg hat évre az egyesületnek. De itt van aztán az is, hogy a tisztviselő, ha kiváló tevékenységet folytat az egyesület érdekében, *elethossziglan választható*. A közgyűléshez harmincz tag jelenléte szükséges, de ha a közgyűlés harmincz tag telen nem léte következtében határozatképtelen, akkor a következő alkalommal harmincz tag nélkül is határozatképes a közgyűlés. Egyebként erre nem is volt szük-ség, mert az alapszabályok egy másik pontja kimondja, hogy a távollevők helyettesíthetik magukat a jelenlevőkkel. Az e fajta pontokat aztán betetőzi az intézkedés, hogy az elnök a rakoncátlanokdó közgyűlési tagot *örökre kizárhatja* a tagok sorából.

A belügyminiszterium pedig ezeket az alapszabályokat *megjegyzés nélkül jóváhagyta*.

Mikor aztán Hellerék a jóváhagyott alapszabályokat megkapták, az egyik helybeli német lapban a következő apróhirdetést tették közzé:

Biztos jövő.

Titkári vagy pénztárnoki állást örökre biztosíthat magának vagyonos intelligens nő vagy férfi, ki egy utjonnan alakult orsz. intézet előmozdítása czéljából 1—2 ezer frt készpénzt kész befektetni. A befektetett tőke biztosítottatik. Czím a kiadóban.

A kihirdetésre akadt is ember Scheer Samu belement a hálóba és megegyezett Hellerékkel, hogy ad ötszáz forintot, ha az üzlet jól megy többet is és lesz élethossziglan pénztáros nyolczszáz forint évi fizetéssel.

Most már volt pénz, megtarthaták a

közgyűlést. Persze harmincz tagról szó sem lehetett, mert mindössze tizenketten voltak. Három ember helyettesítette a hiányzó többi. Heller helyettesített hét tagot, Scheer Samu tizet, Ernshaft Simon kettőt. A helyettesítő meghatalmazásokon mindent Scheer Samu és Ernshaft voltak a tanúk. Tehát saját maguknak voltak fanui.

Ez a közgyűlés választotta meg Hellert intéző titkárnak szerkészsáz forint fizetéssel. Scheert pénztárosnak nyolcszáz forint fizetéssel, egy csomó választmányi tagot, kik a megválasztásról mit sem tudnak, sőt még Gelléri Mór is megválasztották örökös diszelnöknek, ki azonban szerencsére visszaszántotta a szédelgő csoport megválasztását. Itt határozták el aztán a taggyűjtési módokat, melyekre nem nagy szükség lett, mert januári fennállása óta a diszes egyesület jó szerencséjére a nagy közönségnek, alig tudott kapni egy pár tagot.

A jótékony egyesületekre aztán rájárt a rud. A hatodik kerületi előjáróság megvizsgálta az Erzsébet-egyletet is. Ott természetesen botránnyos állapotokat talált, hogy egyebet ne is említsünk, hát azt, hogy a pénztáros az egyesület pénztel penzszekrény helyett a saját zsebében tartotta.

A vizsgálat tisztában volt ezzel az egyetlennel is és most a hatodik kerületi előjáróság kérni fogja a főváros tanácsát, hogy kérje a helygyminisztertől az egyesület feloszlatását.

Heller Leó ezt már előbb megérezte. Előtt egy pár héttel megjelent Alker ur előjárósági tanácsjegyzőnek, ki az egyesület ügyeit vizsgálta, s beakart mondani: Persze ez a közgyűléshez utasította, Heller aztán ha közgyűlést nem is, de három választmányi tagot megfogott, ezekkel választmányi ülést tartott s lemondott diszes állásáról. Azután mindjárt meg is szokott s most valahol Bécsben bujdosik.

A rendőrség különben úgy ismeri őt, mint aki már kétszer ült.

Bélyegkufárok.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Züllött ekszisztenciák, tevedt alakok hanyódnak fel egymásután abból a szerényes ügyből, hogy az államtól egy szervezett tolvajbanda körülből negyven-ezer forint értékű bélyeget ellopott.

Ma még csak nyolcz embert tartóztatnak le — de legközelebb óriási foggyarapodni az elfogottak száma.

Körülbelül egy hét előtt megirtuk, hogy a rendőrségen egy fiatal hölgy jelent meg, aki elmondotta, hogy kedvese Pribicskó Rezső kereskedőségének, aki a Stáhiy-utca ötödik számú házában levő lakásán sok ezer bélyeget rejteget, amelyek eredete előtte gyanus. Bérczy kapitány, két detektív kíséretében a fiatal ember lakásán házkutatást tartott, mely meglepő eredményre vezetett. Ugyanis ötezer darab önkrajczáros bélyeget és postakareképnyelapokat találtak. Időközben megérkezett Pribicskó is, akit Bérczy kapitány nyomban letartóztatott és a rendőrségre kísért.

A legtermészetesebb gyanu az volt, hogy Pribicskó kislejtett bélyegeket lopott el az államnyomdából valamilyen uton-módon és a kutatás ebben az irányban is indult meg.

Közöltük Zárday Józsefnek, az államnyomda igazgatójának nyilatkozatát, amely szerint a lopás nem történhetett az államnyomdában. Ugyanis a kislejtett bélyegek nem maradnak ott, hanem egy a nyomdán kívül álló bizottság kezébe kerülnek, amely aztán a Drasche-féle budai téglagyárban a bélyegeket megsemmisíteti.

Pribicskó a vallatás alatt konokan tagadott meg minden felvilágosítást, mi-alatt a rendőrség az említett téglagyár körében folytatta nyomozását.

Tegnapelőtt este Pribicskó megtörtött és vallani kezdett. Elmondotta, hogy bűntársai vannak és elbeszélte a bélyeglopás történetét.

A lopások története.

A téglagyár fűtője: Gasperek József volt az eszköz, aki a tolvajbandának a kezére játszott. Ugyanis a téglagyár kemenczéjének tizenhat kamrája van, ahova a bélyegelőgélés alkalmával bélyegeket bele is taszította, sőt be is gyújtott a kemenczébe. De a kemence nem egyszerre gyuladt ki és míg a lajkus már elégettnek hiszi a bélyegeket, addig a tűz abba a kamrába, ahol a bélyegek vannak, csak egy jó félóra múlva érkezik el, — amit persze a fűtő nem várt meg, hanem a sok ezer bélyeget kivette onnan és bűntársai kezébe juttatta.



Szecsődy Kálmán

Bérczy kapitány maga elé hívatta Gaspereket, aki ezután elmondotta, hogy őt Szecsődy Kálmán volt függetlenségi párti képviselő vesztegette meg, aki most pénzügyminiszteri számvizsgáló.

Bérczy kapitány a meglepő vallomás délutánján megjelent Szecsődy Szénalér 7 szám alatt levő lakásán, Szecsődyt letartóztatva, mire az minden bűnét megvallotta. A vallomás eredménye megint az volt, hogy Szecsődy feleségét, született Bertalanffy Annát, Kúinka Károly joghallgatót, Fáy Mihály körös-utcai kávést és feleségét szinten letartóztatták.

A vezérigazgató és az ügynökök.

A kuszált ügy egyre-egyre göröngyös, de ami a szenzációs fordulatot megadja az, hogy az egész ország el van árasztva hibás bélyegekkel.

Minden nyom, mely erre a zavaros ügyre világot vethet, Szecsődy személyében találkozik.

A legközelebbi adminisztrációval üzte bűnös cselekedeteit. Többet multu embereket, nyomorgó alakokat toborzott maga köré, akik a könnyen pénzhez jutás reményében vakon szolgálatába álltak a nagy adminisztrátornak.

A letartóztatott felek legtöbbje nem is ismeri egymást. Szecsődy, hogy a munka jól menjen, holmi föügynökségeket szervezett, amelyek közvetlenül tőle vették át a bélyegeket s ezeket ők viszont alügynökeiknek adták át felhasználás végett. Ezek részben itt a fővárosban, de nagyrészen a vidéken működtek. Szecsődy, Pribicskó és Szecsődyné lakására majdnem minden nap beköszöntött a vidékről egy-egy ajánlott levél, hogy így tartásuk fenn a felekkel az üzleti összeköttetést.

Szecsődy a vezérigazgató megadta az utasításokat, a jól szervezett ügynöki kafi busás provizórt akvirálta a lépemeneket és a vállalat virágzott.

Szecsődyék.

Hogy milyen mély fokán állt az erkölcs-telen züllöttségnek Szecsődy, azt a legerősebben bizonyítja Szecsődynek a viszonya feleségéhez.

Már évek óta nem éltek együtt, a még mindig csinos harmincznyolcz éves asszony a huszonkét éves Kuczinka jogászsázzal élt közös háztartásban — de azért Szecsődy megbecsülte a feleségét, — mint üzleti erőt.

Szecsődyné szerelmeseivel a Csömöri-uton a 27-ik számú házában lakott, ahol a ház népe előtt úgy is szerepeltek, mint férj és feleség.

A fiatal jogász, ha valamely üzenetet akart a házimesternél Szecsődynek számára hátra hagyni, mindig így szólt:

— Mondja meg a feleségemnek.

Az igazi férj sohasem látogatta meg a turbékoló asszonyt, de budai levelék igen sűrűn érkeztek a Csömöri-uti házába.

Erdekes, hogy házbéért háromszáznegyven forintot fizettek és az együtt élő pár ur módban élvezte az életét. A feleség semmi segítyt sem kapott az urától, ép-ugy a jogásznak szerény összegeket juttattak hazauról.

Pribicskó.

Hogy ki, mi ez a fiatal ember, merre van hazája, e kérdések fölött napos köd ül. Kinyitott kifesti fiatal ember, a legutolsó divat szerint öltözködött — és egy ruhánál viskóban lakott, a Stáhiy-utca 7. számú házában. A ház népe előtt mint utazó, mint nyomdász, mint hivatalnok szerepelt és most kisl, hogy faczer kereskedőségét — és Szecsődy bizalmasa. Ott, ahol lakott, a házbélek kis fiát el akarta két hónap előtt egy levéllel küldeni és anint bélyeget keresett volna a tárczájába, özőnével hullottak ki a földre az öl kros bélyegek. A titalembert elvörösödött és ezentul kétségbeesetten igyekezett, hogy észre ne vegyék a bűnösségét. Tíz óra előtt mindig otthon volt, egyszer mégis tizenkét óra ut n jött haza és csak het krajczárt adott a házimesternak — azt mondta, hogy nincs több. Es azalatt míg nagy összeget költött, a házimesternak adós maradt három krajczárjával — így legalább elhiszik, hogy szűkölködik!

Ujabb letartóztatások.

Ebből az ügyből kifolyólag a rendőrség mostanában lázasan kutat egy Kiss Emma nevű leányt és egy Kovács Sándor nevezetű fiatal ember után.

A rendőrség ujában egy Kádár János nevű embert tartóztatott le.

KÜLÖNFÉLÉK.

Az „Otthon” Plósz Sándornál.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A képviselőház mai ülése alatt az «Otthon» írók és hírlapírók köre őt tagu küldöttsége jelent meg a Házban. Az «Otthon» küldöttsége, melynek tagjai voltak Rákosi Jenő elnök vezetése mellett Radó Antal dr. főtitkár, Sajó Aladár titkár, Falk Zsigmond lovag, főpénztáros és Kovács Dénes dr. könyvtárnok, Plósz Sándor dr. igazságyminiszternél tisztelettel, hogy őt, mint az «Otthon» tagját miniszterre ki-neveztetése alkalmából üdvözölje. Plósz miniszter a küldöttséget a Haz miniszteri szobájában legszívélyesebben fogadta. Rákosi Jenő üdvözölte Plószt s hozzá intézett beszédében ezeket mondta.

Plósz Sándort, mint az Otthon tagját üdvözli. Visszaemlékezik arra az időre, amikor Plószsal együtt az iskola padjain ültek. Plósz nagy ambíciójú, szorgalmas diák volt, aki mindig az első sorban volt, ha ko lokviumra került a sor. Szóló, akiben a bohém természet már akkor érvényesült, némi gunynyal, sőt nem egyszer irigységgel nézte Plósz sikereit. Most azonban a guny és irigység teljesen elenyészett, mert csak örömmel és a leg-

nagyobb megnyugvással látja, hogy a király Plósz bizalmával tüntette ki. Ő erre a bizalomra minden tekintetben méltó és érdemes. Az «Otthon» melynek küldöttsége most Plószt üdvözli, különös testület. Olyan férfiakat egyesít barátias, kollegialis közegségbe, akik az életben mindig harcban állnak egymással szemben. S éppen ebben rejlik az Otthon hivatása: szükségünk van olyan helyre, ahol csak a szív szavára halgatva, gyülekezünk össze. Plósz üdvözölésére is a szív vezérelte az «Otthon» küldöttségét. De a tisztelgésnek a különös véletlen folytán egy kis politikai vonatkozása is van. Jól eik ugyanis látnunk, hogy az új éra küszöbén, midőn a közéletben tisztult levegő foglal lért, az «Otthon» tagjai közül ketten is foglalnak helyet a kormányban. Egy másik véletlen e tisztelgés idejét Sándor napjával hozta össze s így egyuttal nevenapja alkalmából is a legszívélyesebben üdvözli az «Otthon» Plósz Sándort.

Plósz miniszter nagy melegséggel köszönte meg az üdvözlést. Mindig — ugymond — teljes szívből az «Otthon»-hoz tartozónak tekintette magát s eddigi tevékenysége körében írói és újságírói működésére leginkább büszke. Sőt bizonyos szegénykezéssel is fogadja e kitüntetést, mert nem járhatott el oly gyakran az «Otthon» körébe, mint szeretne volna. Ezt azonban ezután helyre fogja pótolni.

Plósz szívélyesen beszélgetett még a küldöttség tagjaival s távozásukkor nagy melegséggel szorított velük kezét.

Az Esti Hírlap mai márczius 18-iki sorsolásáról szóló értesítést a 7-ik oldalon közöljük.

— **Kitüntetett igazgatónő.** Tegnap délután lélekemelő ünnep volt az Erzsébet nőiskolában Pauer Imre dr. az intézet gondnoka a tanári testület és az összes növendékek jelenlétében átújította Wlassitz Gyula miniszter megbízásából Lázárné-Kaszner Janka igazgatónőnek a koronás arany érdemkeresztet, melyet neki a király a tanítás és nevelés terén szerzett kiváló érdemiért adományozott. Pauer Imre melegen beszédben méltatta az igazgatónő érdemeit és átadta az érdemkeresztet. Azután a miniszter nevében Molnár Viktor üdvözölte az igazgatónőt, ki mélyen meghatva, szép beszédben köszönte meg a legnagyobb kitüntetést, amelyre, mint nemes szerénységében mondá, érdemtelennek tartja magát, mert ő — ugymond — csak kötelességét teljesítette, bolott az érdem a kötelesség teljesítésén felül kezdődik. A tanárok és tanítónők jókívánságait Komáromy Lajos képezdei tanár, azután Buzogány Mariska felsőbb leányiskolai tanító nő tolmácsolta. Majd egy képezdei tanuló és egy felsőbb leányiskolai növendék adott kifejezést társai örömeinek afelett, hogy szerelték igazgatónőjüket megérdemelt kitüntetés ére. Az összes szónoklatok élénken fejezték ki azt a rajongó szeretetet, melylyel az egész intézet ünnepelt igazgatónőjét körülveszi. Az ünnepet alkalmi üdvözölő ének nyitotta meg s a Kőlcsey-Himnusz zárta be.

— **Óriási tűzvész. New-Yorkban,** a házóriások házában, tegnapelőtt óriási tűz dühöngött, melynek a tizenöt emeletes Windsor-szálló, amely az ötödik avenue keleti oldalán, a 45-ik és 46-ik utca között állott, esett áldozatul. A tűz gyorsan elharapózott az egész épületen, amely csakhamar izzó kályhához hasonlított. A szálló lakói segítségért kiabálva, tolongtak a háztetőn és az ablakoknál. A tűzoltóság minden lehetőt elkövetett, hogy a meg-

szorult lakókat a szomszéd házak tevéteiről kötelek segítségével megmentse. *Egy asszony a tizenötödik emeletről kiugrott az ablakon.*

A megszökött háremhölgy. A lapokban minduntalan meg-megjelenik az a hír, hogy Abdül Hamid őfelsége háremét megfosztották egy ékétől. Megszökötték egy hölgyét. Most a következő határozott lávirati czáfolatot adták ki:

Konstantinápoly, március 17.
Mint hogy az a már egyszer kobolmányának nyivánított hír, hogy a szultán háreméből megszökötték egy hölgyet, a lapokban újra meg újra fölmerül, az Agence de Constantinople még egyszer a leghatározottabban kijelenti, hogy illetékes helyen erről vagy hasonló eseményről *teljességgel semmit sem tudnak.*

Ez a czáfolat egy kissé homályos. Semmit se tudtak róla. De hogy vajjon azért-e, mert a szultán már észre se veszi, ha egy-két hölgye hiányzik, vagy pedig azért, mert otthon maradt, arról van szó a czáfolatban. Pedig ez a fontos.

A disszidensek tározói. A képviselőház folyosóján ma a viccek és szivartárczák dolgában a zöld szín volt a domináló. A viccek terén föl se tűnt; de a zöld tárczák hamar szemet szurtak. Rövidesen kitudódott, hogy kerek számban harminczegy zöld szivartárcza szerepel a Házban, szakasztott egyforma mindegyik. Ezek az új tárczák politikai vonatkozásúak, s minden disszidensnek van belőle egy. Zöld chagriuborból való, az egyik oldalán arany betűkkel a december 6-iki dátum (a kilépés napja), a másikon február 28 (a visszalépés). Egyik sarokban ezüst lábla van, belevésvé ez az egy szó: **Emlékül.** A tárcza belsejében is van egy ezüstlap, s azon egymásutánban bevésvé harminczegy név, a kilépettek névsora.

A kalap az angol parlamentben. Az angol képviselőház egy kivénült tagja egy angol folyóiratban mulatságos dolgokat ír az ő harmincz éves parlamenti múltjából. Állítása szerint nem volt tilés, amelyen nem talált volna alkalmat a nevezésre. A derűtségre különösen a kalap adott általános okot. A tapasztalatlan képviselő, aki először lép a Házba, nem tudja, hogy mit kezdjen vele és akárhányszor régi politikus is van, aki nem képes tájékozódni ama sok rendszabály közt, melyek a kalapra vonatkoznak. A kalap-törvény ugyanis föltette bonyolódott. Mindenek előtt el kellett tartani, hogy a képviselőnek levett kalappal kell a rendes székéhez menni, de levélve, ismét felteheti a kalapját. Azonban jaj annak, aki feltett kalappal kel fel a helyéről! Midőn egy új képviselő fölemelkedett és elfejtette a kalapját levenni, minden oldalról a felháborodás zaja zúgott feléje. A szegény újoncz zavarodottan állt meg, nem értve, hogy mit akarhatnak vele. Végre Tanner dr. lépett hozzá, levette a kalapját és udvarias meghajlással a kezébe nyomta azt. Persze az egész ház derűtséggel üdvözölte ezt a jelenetet. Az is megtörtént, hogy Sir William Harcourt és Mr. Chamberlain egy hatásos beszéd végével a kalapjukra ültek. Egy képviselőnek ez maradt a neve: *»Az, aki a kalapján tilt.* Nem csak az álló képviselőnek kell hajadonfövelenni, hanem olykor az ülőknek is, ha a szónok a nevé-

ket említi, vagy róluk beszél. Ha ilyenkor véletlenül nincs kalap a fején, hirtelen felteszi, hogy ismét levehessen. Ilyenkor megtörténik, hogy az illető idegen kalap után nyul. Így egy ízben Gladstone egy szomszédja kalapját tette fel, amely a feje bubáját se fődte be, ami nagy derűtséget keltett.

Loubetné első látogatása. A francia köztársaság új elnökének neje első látogatásra a párisi Lourmel-utczában levő «a kalvária hölgyei»-ről elnevezett kórházat méltatta, melyet az özvegyiségre jutott nagyvilági hölgyek tartanak fenn, a könyörületeség gyakorlásában keresve vigasztalást.

Hogy van? Ez az ártatlannak látszó és nem éppen szokatlan kérdés Konstantinápolyban meglehetősen veszedelmesnek bizonyult. Az igazhívők fővárosában ugyanis a keresztény lakosságát nagyon szigorú szemmel nézik és örökösen lázongási hajlamokkal gyanúsítják. Több száz titkos rendőr leskelődik a keresztények lakta élénk városrészekben és különösen az egymással találkozó járőke ökre vigyáznak, hogy kézszerítés közben mit mondanak egymásnak. Ha például valaki a kérdésre: *»hogyan van?»* így felel: *»rosszul,* úgy a szerencsétlent rögtön letartóztatják, mert a szultán birodalmában senkinek se szabad magát rosszul éreznie. Enwer bey, Pera kormányzója e vigyázatlanságot 26¹/₂ arany piastert bírságra ítéli és szigorú beszédben inti őket, hogy *ne zavarják meg a lakosság nyugalmát.*

Az osztálysorsjáték főhuzása. A harmadik osztálysorsjáték főhuzásának ma volt a *negyedik* napja. A sorsolás eredménye a következő:

100.000 (egyszáz ezer) koronát nyert:	49878.
60.000 (hatvan ezer) koronát nyert:	49810.
10.000 (tízezer) koronát nyert:	66000.
5000 (ötezer) koronát nyert:	81903
85828 91255.	
2000 (kétezer) koronát nyert:	220 790
7855 22500 24701 25694 33154 32836	
34465 37631 45292 46046 53255 65095	
65203 67272 71755 81515 81819 98130	
99931.	
1000 (egyezer) koronát nyert:	2168
5503 5537 18619 19641 28534 31840	
35405 35674 47052 47200 50945 51032	
51073 52945 54427 54917 59937 61452	
61686 69191 68640 70695 70167 71472	
73256 72464 78537 78629 80504 82263	
84324 85040 86041 92839 95088 99985.	
500 (öt száz) koronát nyert:	6054 6547
8742 9703 13148 15497 16933 17246 23361	
23886 24446 25684 26795 26452 27860	
27705 28453 29736 29187 32961 31073	
33734 34740 34649 35392 42351 44828	
45809 46926 51262 53097 54228 54968	
55485 55884 57027 58322 61117 61639	
64099 65656 66259 67498 69754 70194	
75485 76712 79008 79502 79094 80980	
83568 85651 86963 87184 88260 89923	
90326 92703 94630 96745 96585 96324	
98329.	

A többi kihuzott szám kétszáz koronát nyert. A sorsolást hétfőn délelőtt folytatják.

Az osztálysorsjáték mai huzásán a száz ezer koronás főnyereményt a Gaedicke A. Kossuth Lajos-utca 17. szám alatt levő bankházában vásárolt 49,878. számú sorsjeggyel helybeli lakosok nyerték. — E szerencsés bankház által nyerték a múlt huzáson a 500,000, 100,000 és 60,000 koronás főnyereményeket is s ezeket Gaedicke A. fizette ki.

Lányok és fiúk. Rendkívül érdekes megfigyelésre ad mostanában alkalmat a «Hódoló diszfelvontulás» körképének a

nagyterme, amelyben a körkép látogatói az optikai mutatványokat szemlélték. Az elmúlt héten ugyanis főváltva sok száz leány és fiú tekintette meg iskolánként tanáraik vezetése alatt e mutatványokat, amelyek egészen más hatást gyakoroltak a lányokra, mint a fiúkra. A fiukat föltöbb érdekelték szinte legjobban azok a képek, melyeket André készülődéseiről, léghajjáról és az északi sark felé röpüléséről láthattak, nem kevésbé érdeklődtek a Faure temetéséről fölvert képek iránt, s amint fölismerték Loubet-t, a köztársaság új elnökét, Zurlindent a híres tábornokot, a semmitlenség tagjait, stb. szóval azokat, akik a napi eseményekben szerepelnek, alig tudtak e képektől megválni. Ellenben a leányövendékeket mindennél jobban érdekelték a színlényképezés csodái, ezek láttára valóságos ujongtak s különösen mikor néhány száz lány volt együtt a nagy teremben, oly vidám és boldog csicsereget vittek végbe, hogy annál bájosabbat alig képzelhetni el. De a lányok és fiúk tanárai egyaránt a legnagyobb készséggel elismerték minden bemutatás után, hogy a látványok ep oly nemesítőleg, mint oktatóság és gyönyörködtetőleg hatnak mindkét nembeli tpuságra nézve.

A bécsi szecsesszió kiállítás. Ma nyit meg a bécsi szecsesszió kiállítása az Olbrich építész által emelt új házban. A kiállításnak nagysága és jelentősége is födarabja Strasser Arthur «Antonius diadalmenete» című gipszmodellje, melynek bronzöntvénye a párisi vágkiállításnak van szánva. Ezután Moser Kolo koszorutartói női friz alakban futják körül a fötermet s a bejárat fölött Róher Alfred óriási színtanulmányai vonják magukra a figyelmet. A szecsesszió festői közül: Ait Rudolf Akvarelljei, Klimt Gusztáv «Schubert»-je, Moll Károly «Ebed előtt» című képe említhetők első sorban. Ezeket kívül Bernatzik, Ittel, Bacher, Schwaiger, Lenz, Orlik stb. nevével találkozunk. A külföldet Knehl, Tbanlow, Baertsven, Kroyer, Besnard, Gandara, Billotte, Wengel, Roger, Rodin, Raffaelli, Carabin, Vallgren, Gauld, Burns, Mac Nies stb. képviselik.

Az Esti Hírlap főnyereménye. Hétfőn lesz a huzása az *Esti Hírlap* 400 koronás főnyereményének, amelyre játszanak, az összes e heti *Esti Hírlapok*, melyek március 13-dikától bezárólag március 18-dikáig megjelentek. E főnyeremény a szerencsés nyerő választása szerint vagy két kitűnő gyártmányú női és férfi bicikli, avagy pedig 400 korona értékű aranyékszerek. — Az *Esti Hírlap* sorsolási terve szerint a 14 nap alatt fel nem vett nyereményeket újra kisorsoljuk olvasóink között akkép, hogy ezek értékeiből a heti főnyereményt 200 koronáról 400 koronára emeltük s időnkint még nagyobbra is szabjuk annak a tartalékalapnak nagyságához képest, amelyet a fel nem vett nyeremények értékeiből képeztünk. E tartalékalap állása ma a következő:

Március 4-iki számunkban kimutattunk 1650 koronát. Ehhez járulnak a március elejéig fel nem vett következő nyeremények: A február 15-diki szerdai BC—359, a február 16-diki csütörtöki BK—619, a február 17-diki a pénteki CF—69, a február 20-diki hétfői AF—000, a február 22-diki szerdai BF—474, a február 24-iki pénteki BH—769, a február 25-diki szombati AD—259,

a február 27-diki hétfői AG—85 számokra esett 50 koronás nyeremények és a február 21-diki keddi BH—369 számra esett 400 koronás főnyeremény, tehát nyolcz 50 koronás egy 400 koronás nyeremény összesen 800 korona értékben. Utóbbi kimutatásunk óta azonban már két főnyereményt a március 4-ikét és március 13-ikét egészítettük ki két kétszáz koronásról négyszáz koronára, úgy, hogy tartalékalapunk ennek levonásával 400 koronával szaporodván maj állása 2050 az az *kettesötven korona.*

A Hódoló diszfelvontulás. Eisenhut Ferenc óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től este 5 óráig. Belpéldij 30 kr gyermekre, egy 30 kr.

Huavéti tojások feoskendők Kertész Tódornál.

Fogadóból minisztérium.

A sikló fölött éktelenkedő miniszterelnöki épületet lebontják, gondoskodni kellett tehát egy ideiglenes szállásról, ahol Széll Kálmán minisztériuma meghuzhassa magát, míg a kormány fejéhez méltó pompás új palota föl-épül.

Lehetett-e volna erre szimbolikus szempontból is alkalmasabb házat találni a nádor-utczai «Tigris»-nél, mely egykori vérszomjas híreből már regu a művelt és szend «Európa»-vá vedlett át? A békítő, européer Széll Kálmán csakis ott ütheti fel tanyáját!

Abban az időben, amikor még a szállodat bec-ütéses magyar néven fogadónak hívták, nagy szerepet játszott a «Tigris». A régi balközép tagjai ott tanácskoztak és onnan indultak ki a támadások az akkori kormánypart ellen. Ezért kapták Tisza Kálmánék a *ligrisek* nevet.

Már az ötvenes években is kedvelt volt a «Tigris» fogadó. A következő jellemző történetet olvassuk ez időből az «Új idők» legújabb számában.

Az ötvenes évek derekán a vendéglő első emeleten több szobából álló lakása volt egy fiatal Almássy grófnak, aki rokona volt a család nemes ágából emigránsnak. A fiatal gróf estélyeit, noha semmi összköttetésben nem állt Almássy Pállal, rendkívül nagy figyelemmel kísérte a rendőrség. Sőt volt rá eset, hogy egy-két spicizli megvesztegette a vendéglőt és pinceszernék öltözködve, szolgálta ki az urfiakat.

Igy történt egy estén is, mikor Almássy gróf egyik legényesebb estélyét adta s Patikárius Ferkó minden a szárazfájában rekedt nótáját elhuzta már. Sok hallgató közt azt a híres rebellis nótát is, amelynek dallamára a Müller Gyula nagy naptár-féle szöveget énekeltek.

A társaság egyik tagja, a híres pecso-vics Sárosnegyből való gentry, nagyon rosszul kezdte magát érezni és nemcsak magát, de a társaságot is feltve, mindenre, ami szent, kérte őket, hogy hallgassanak el, mert ha Prottmann emberei neszt veszik a dolognak, nincs rá mód, hogy kikerüljék a börtönt.

De a magyar fiúkban buzgott a vér, a hor is tüzelte őket és egyik észrevétlenül kicsenve az aggodalmaskodó ifjú felsőkabátjából a jegyzőkönyvét, abba néhány veszedelmes sort írt a hazáról, a szabadságról, a rendszerről s egy tervezett lázadásról, amely majd végét fogja vetni mindannak a csapásnak, ami a magyar hazára nehezül.

A mai, szombati lappéldányokkal bezáródik a heti

400 koronás főnyereményre

játszó számok vagyis a március 13-tól bezárólag március 18-ig megjelent lappéldányok sorozata

A sorsolás úgy a 400, mint az 50 koronás nyereményre hétfőn délelőtt lesz.

Egyszerre azonban megnyílt az ajtó és hat rendőr lépett be, élén a Polizeikomissárrel. Ez kijelentette, hogy az egész társaságot letartóztatja. Két pinczérnek öltözött spiczli jelentette föl a jelenlevőket, kikre Prottmann már ugyanis régen fájt a foga. A nagy zűrzavarban néhányan elmerültek, köztük a sárosi ifju is, még pedig a nagy sötétségben úgy, hogy kicserélte a kabátját s az övé a veszedelmes jegyzőkönyvvel együtt ott maradt a Tigris-ben.

A rendőrök megtalálták és konfiskálták a könyvecskét, melynek első lapjára tulajdonosa teljes neve ki volt írva.

Prottmann rendkívül csodálkozott. Hisz azon a néven két rendőrfőnök is volt akkortájtiban s általában mindig hiperlojális hirben állt a család.

A fiatal ur, aki a nagy veszedelemről semmit sem sejtett, másnap reggel rögtön elment irányadó körökben rendkívül befolyásos testvérbátyjához, azután pedig benézett egy Kovács Zsüli nevű asszonyhoz, akinek a termeiben minden elegáns ember a fővárosnak megfordult abban az időkhöz.

Most is volt látogatója. Egy aránylag nagyon fiatal törzstiszt, akit azonban nem mutatott be az újon érkezettnek. Mindamellet igen kedves társalgónak bizonyult az előkelő katonának, aki, miután az éjjeli elfogatásokról is esett szó, megjegyezte, hogy bizony azok a gavallok nagy bajba keverték magukat, különösen az, akinek a jegyzőkönyvét megtalálták s most őt magát mindenfelé keresik. A sárosi ifju lehetőleg kényelmesen érezte magát s még jobban akkor, mikor a főtiszt távozva, Kovács Zsüli megmondta neki, hogy ez egy bajor királyi herceg, a kormányzó közeli rokona. Egészen elképedt az ifju, de aztán csakhamar elmondta a végzetés kabátcséret s azt is, hogy ő még nevének kívül egyebet nem irt a jegyzőkönyvbe, tehát ha találtak is valamit, valamelyik pajtásának rossz tréfája lehet.

Másnap reggel a sárosi ifju befolyásos rokona és Prottmann, aki hivatalosan jött jelenteni az Almássy és társai ügyét, összehatalalkoztak a kormányzó előszobájában.

— Nie werden's g'scheidt? (Hát már sohasem jön meg az eszük?) dühnyögött a királyi herceg a Prottmann hivatalos jelentése után. Aztán egy ideig gondolkodva alá s fel járt s végül a kezével legyintve így szólt:

— Laufen lassen!

Almássy és pajtásait még az nap szabadon bocsátották, a jegyzőkönyvet pedig elégették.

Eddig a történet, amelyhez hasonló akkori százával teremtett a komoly miniszteriummá átalakuló Tigris-ben:

SZÍNHÁZAK.

* **Temesvár színésze.** Molnár Viktor főispán elnöklése alatt a temesvári színésztársulat egyesületi napközgyűlést tartott. Barát Ármint főtájtár meleg szavakkal emlékezett meg a város ama hazafias elhatározásáról, hogy a magyar színészetet állandósítja. A közgyűlés ezután úgy a város törvényhatóságának, mint Krecsányi Ignácznak — aki tizenegy évig buzgólkodott a temesvári magyar színészet meghonosítása körül jegyzőkönyvi köszönetet mondott. Az egyesület a jövő három éven át összesen 3300 forinttal segíti a magyar színészetet. A végül megválasztott új tisztikar a következő: Elnök Molnár Viktor főispán, Telbisz Károly polgármester és Nagy György, főtájtár Barát Ármint, másodtájtár Fáy Ignác dr. pénztáros, Gokler Antal, ügyész Barta Ignác dr., ellenőr Steiner Ferencz.

* **Új Napoleon-darab.** A párisi Napoleon-kultusz egyre szélesebb mederben terjed, nesztelenül, de feltartóztatás nélkül. Ennek jelenségei leginkább az irodalomban és a színpadon vehetők észre. A legújabb

időben egész Napoleon-könyvtárakat irtak már össze a francziák, a műtárlatokon is évről-évre több a Napoleont feltűntető kép, de különösen a színművek foglalkoznak előszeretettel a nagy császár korával és alakjával, mert hát a közönség irásereje spekuláló színigazgatók ezeket két kézzel fogadják. E hó vége felé kerül színre a Porte-Saint-Martin színházban Emile Bergerat »Plus que reine« című színdarabja Coquetin-nel I. Napoleon és Jane Hading-gel Beauharnais Josephine szerepében.

* **A Dunántúli Dalosszövetség** idei dalosünnepét Komáromban tartja június 25-én. Az összkarok Huber »Királyinduló«-ját és Tite »Éjjeli hadiszemlé«-jét fogják katonai zenekar-kísérettel énekelni. A választmány most hívja a versenyre a huszonhárom taggyuletet s a Dunántúl többi dalárdáit is. A rendezőség élén Konkoly-Thege Béla dalegyesületi elnök áll. Felvilágosítással bárkinék készséggel szolgál Hitrich József, a dalsszövetség titkára.

SPORT.

Magyar csolnokokosok Zürichben.

Az »Előre« című zürichi magyar csolnokokos egyesület, az egyetlen külföldi magyar sportegyesület, ez évben ülte meg husz éves jubileumát. Az »Előre« hozzánk beküldött évi jelentéséből örömmel látjuk, milyen tevékeny és derék működést fejtenek ki a mi Zürichben élő honfitársaink. Az egyesület a királyné halálakor a hamvak hazahozatalánál testületileg kivonult s a ravatalra koszorút helyezett, amiért is a király külön leirat útján legmagasabb köszönetét fejezte ki. Az egyesület husz éves fennállása alkalmából, mely idő alatt tizennyolcz díjat nyert, egy ezüst serleg vándordíjat alapított. Tagjainak száma tizennyolcz alapító, tizenhét rendszeres s pártoló és hat csolnoka van. Az idei evezések száma 1880. óta felülmúltak az összes eddigi indulásokat, amennyiben ez évben 12 evező taggal 177 indulás volt. Regattái is fényes győzelemmel végződtek, amennyiben egy kettes szakaszszal a zürichi nemzetközi regattán és ez évben először a német vizeken is nevezetesen a konstanzi nemzetközi regattán sikerült első díjat elnyernie. Az evezéseken kívül, Zürichben tagjai a hazafias bajtársi összetartást számos összejövetellel növelték.

* **Új csónakház.** A Magyar Athletikai Club csónakdája csültörtökön tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy mostani telepén, a Császárfürdő előtt levő parton állandó parti házát épít. Az új házban, amely a tagoknak a legnagyobb kényelmet fogja nyújtani, lesz egy hatalmas terem mulatságok tartására, lesznek öltözők, hálószobák a trainirozó csapatok számára s terras a Dunára. A közvetlenül a Duna partján épülő klubházat pompás park veszi majd körül, amelyben teniszpályán is lesznek. Az új csónakház július végére már készen állhat. Hogy a házépítés eszméje milyen szerencsés volt, mutatja az a körülmény is, hogy mire a határozatnak híre ment, azonnal barmincz új alapító tag jelentkezett, köztük Széchenyi Imre góf és Krasznay Ferencz dr., a M. A. C. alelnöke is.

NYILTTÉR

(E rovat közleményéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Jubileumi érmek kisebbített alakban és rozetták polgári ruhához Tiller Mór és társa udvari szálítónknál Budapest, Károlylaktanya kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.

A **buzaring ügyében** a tőzsdetanács tegnap a következő határozatot hozta: »Figyelemmel az áru-üzleti forgalomban mátkatkozó egyes jelenségekre s tekintettel azon több irányban jelentkező törekvésekre, hogy a tőzsdetanácsot a pillanatnyi üzleti helyzet alkalmából a kereskedelmi forga-

lom alapelveit károsító intézkedések fogadatosítására bírják, a tőzsdetanács ezenel kijelenti, hogy a szabályszerűen megkötött ügyletek törvényes következményeinek kivételes intézkedésekkel való korlátozását vagy megszüntetését (feloldását) kizártnak tartja. A tőzsdetanács azonban a választott bíróság egyes tanácsainak döntésére bizza, hogy az áruk nem szállításából származó perlesek alkalmából felmerülő különbözetek megállapításánál ne kizárólagosan és mereven az illető fedezési napon hivatalosan jegyzett tőzsdéi árfolyamot, hanem a fenforgó esethez képest egyéb a tényleges különbözetek megállapításához vezető mellékkörülményeket is figyelembe vegyen.«

A tőzsdetanácsnak ez a határozata a mai tőzsdén baisse-mozgalmat idézett elő. A márciusi buza harminez krajczárral hanyatlott és a későbbi buza-határidők is jelentékenyen csökkentek. A ring mindedig összelart és egy szem buzát sem kínált, amit sokan arra magyaráznak, hogy a fegyvert semmiesetre sem fogja lerakni és a hausse-mozgalmat legközelebb újból felszínre kerül.

Jelentések a tőzsdéről.

A **gabonaüzlet Budapesten.** A tengerentúli lanyha tudósítások baisse-hangulatot terjesztettek, a malmo' csak jóval alacsonyabb árakat engedélyeztek. Elkelt 3000 q. buza 10 krral alacsonyabba áron. A határidőpiacon a tőzsdetanács határozata jelentékeny árhanatlást idézett elő, a márciusi buza tegnap zárójegyzéséhez képest 30 krral csökkent. Felmondtak ma 40,000 m. m. buzát és a héten 240,000 m. buza érkezett a fővárosba.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Tiszavidéki 100 m.	79.5 kg	10.25 frton
> 200 >	78 >	10.40 >
> 200 >	78.5 >	10.35 >
> 100 >	77.5 >	10.35 >
> 200 >	79.5 >	10.50 >

Egyéb gabonaneműekben a hangulat bágyadt, az árak lefelé gravitálnak. **Rozsot** 7.80—8.—, **tengerit** 4.60—4.70, **árpát** 6.20—6.60 és **szabot** 5.80—6.— frton adtak el.

A **határidőpiacon**, a kontremindörök kerültek felszínre, az árak hanyatlottak. Főleg a márciusi buza áresése jelentékeny. Utóbb ismét szilárd hangulat terjedt el.

Kötöltek:

Buza márcziusra . . .	10.48—10.35
Buza áprilisa . . .	9.87—9.83
Buza októberre . . .	8.59—8.56
Rozs márcziusra . . .	7.93—7.95
Tengeri májusra . . .	4.57—4.55
Zab márcziusra . . .	5.73—5.75

A **budapesti értéktőzsde.** A spekuláció csekély érdeklődése következtében az irányzat ellanyhult, a két hitelrészvény árfolyama letőredezett. Osztrák-magyar államvasutészvények osztalék-hírekre emelkedtek.

Az **előtőzsdén** előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 368.75—368.40, magyar hitelrészv. 397.75—397.50, osztr.-magy. államvasut részv. 363.50—364.70, déli vasut részvény 65.—, leszámitoló-bank rész. 263.50—, rimamurányi vasműrész. 318.75—319.—, közuti vaspálya-részvény 394—393.75.—, városi villamos vasutészvény 234.25—234. frton.

Zárilathor maradt: osztrák hitelrészvény 368.60, magyar hitelrészvény 397.75, osztr.-magy államvasut részv. 364.50, déli vasut-részvény 65.—, leszámitoló-bank részvény 263.50, rimamurányi vasmű-részv. 319.—, közuti vaspálya részvény 393.75, városi villamos vasut-részvény 234.50 forintot.

A **gabonaüzlet Bécsben.** A külföldi alacsonyabb jegyzések és a budapesti készáru-piacon érkezett kedvezőtlen hírek ellanyhították az irányzatot, a spekuláció tartózkodott az üzletektől.

Jegyzetek:

Buza tavaszra . . .	9.78—9.79
Rozs tavaszra . . .	8.08—8.10
Tengeri máj.-jun.-ra . . .	4.83—4.85
Zab tavaszra . . .	6.03—6.04

Az **értéktőzsde Bécsben.** A hét utolsó napján a tömeges realizálások az áralakulást kedvezőtlen befolyásolták, az osztrák-magyar államvasut részvények kivételével a papírok hanyatlottak.

Jegyzések: Osztrák hitelrészvény 368.70, magyar hitelrészvény 397.50, magyar aranyjárdék 119.90, magyar koronajárdék 97.70,

union bank 156.—, osztrák-magyar államvasut részvény 364.50 forintot.

AZ ARANYBARLANG

Orosz regény. (31)

Írta: **Dosztojevski.**

Egy házitanító elbeszélése.

Főlemelték a babuskát s vitték kifelé. A többiek mind utána mentek. A tábornok szinte tántorogva lépdelt, mint akit főbeütöttek. A marquis elmélkedett, Blanche kisasszony előbb úgy tett, mintha maradni akarna, de azután ő is csatlakozott a többiekhez. A herceg szintén. A tábornok lakosztályában nem maradt más, mint a német tudós meg Commingesné asszony.

Füldöhelyen a fogadói főpinczérnek, mikor az utasoknak lakosztályt jelölnek ki, nem annyira ezeknek kívánságához alkalmazkodnak, mint inkább a saját becslésőkre támaszkodnak; s el kell ismerni, hogy ritkán csalódnak. A babuska lakosztálya valóban tulságos fényűzéssel volt berendezve. Négy pompás szalon, egy fürdőszoba, két szoba cseledek és egy a társalkodónő számára, megmutatták a babuskának mindezeket a szobákat, melyeket ő szigoruan vizsgál meg.

A vendégkönyvbe ezt írták: »Társaszevicseva herceg-tábornokné ő kegyelmessége.«

A babuska néhányszor leállította a karszéket, amelyben vitték, rámutatott valamely butordarabra, amely nem tetszett neki, s váratlan kérdéseket intézett a főpinczérhez, ki kezdett kijönni a sodrából. Megállt például egy kép előtt, mely nem éppen fényes másolata volt egy híres mithológiai festménynek!

— Kinek az arcképe ez?

A főpinczér azt felelte, hogy nyilván valami grófnéé.

— Micsoda? Ké? Miért nem tudod? És miért bandsal ez a grófné?

A főpinczér nem tudott mit felelni.

— Ostoba! mondá a babuska oroszul. Végül a babuska összes figyelmét a hálószoba ágyára irányozta.

— Jól van, mondá, — gazdagon van kiállítva. Lássuk csak.

Szétnyitották kissé az ágyneműt.

— Jobban. Szedjétek le a párnákat. Emeljétek föl a matrácot.

A babuska figyelmesen vizsgálta meg mindent.

— Nincs poloska! Jól van. Szedjétek le a lepedőket s huzzátok fel az enyéimet meg a saját párnáimat. Nagyon is gazdagon van mindez kiállítva; mit csinálnak vele? Unatkozni fogok ebben a lakásban egyedül. Ivánovics Alekszej, gyakran el fogsz hozzám jönni, mikor a gyermekekkel elvégezted a leczkét.

— Csakhogy, felelém, — tegnap óta már nem vagyok a tábornok szolgálataiban. A saját költségre élek itt.

— Miért?

— Ezelőtt pár nappal Berlinből egy nemes báró érkezett ide a feleségével. Tegnap a sétatérén mondtam nekik németül néhány szót, de nem tudtam tökéletesen eltalálni a berlini kiejtést.

— És ekkor?

— A báró ezt sértésnek vette s panaszt tett a tábornoknál, ki aztán elbocsátott.

— De ni, hát csakugyan megsértetted? Ej, de ha megsértetted volna is!

— Nem; sőt inkább a báró fenyegetett engem a botjával.

(Folytatás következik.)

Felelős szerkesztő: **Kálnoki Izidor**

Zarándoklat négy kegyhelyre

ugy mit tavalay:
Lourdesbe, Paray le Monialba (Jézus legszentebb szíve kegyhelyére Franciaországban.) Einsiedeln (Svácban.) Wittenbe, (Tiroban.)

Indulás: 1899. július 6-án. Visszaérkezés: 1899. július 24-én.

Az utazás tartama 18 nap.
Utirány: Budapest, Bécs, Linz, Salzburg, München, Lindau, Zürich, Einsiedeln, Genf, Paray le Monial, Lyon, Toulouse, Lourdes. Vissza: Lourdes, Cette, Lyon, Genf, Zürich, Innsbruck, Salzburg, Linz, Bécs, Budapest.

Arak: I. oszt. 245 frt) 9 napi teljes ellátással.
II. oszt. 185 frt)
III. oszt. 105 frt)

Jelentkezni lehet a vezetőnél: Dömötör Gedeon plebánusnál, Budapest, II. ker. Bomba-tér 10. sz. június 15-éig, itt kapható. Részletes program és minden felvilágosítás. 430

HÁZTULAJDONOSOK

* * * LAPJA * * *

A Háztulajdonosok Egyesületének hivatalos közlönye. A főváros egyedüli ilyen jellegű szaklapja. Kizárólag a háztulajdonosok érdekeivel foglalkozik. Kiadja és az összes tözsdékben 10kr-ért árusítja a

LAKÁS-

* * * KÖZVETÍTŐ

1297
ujtságot, melyben a Háztulajdonosok Lapja éves előfizetői egész éven át díjtalanul hirdethetik a kiadó helyiségeket. Mindkét lap megjelen: minden hó 1, 10 és 20-án. Előfizetési ára egész évre 8 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal Szalay-utca 42/c. (Sziv-utca sarok). Mutatványszám ingyen. Hirdetések jutányos árban.



Nyári lakások

Budán, a III. kerületi Remény-hegy legszebb részén — a villanyosított 10 percznyira, a becsületen kecskival megközelíthető, hatvan modern épület — mely egyenként 1, 2 és 3 szobás, földelt verandák és — ellék helyiségekkel 2500 négy-zögletes nagy árnyas kerttel, kút, ivóvíz, hányak tölve — kiadók. A telep gyönyörű jelzése által bátran versenyezhet bármely klmattus vidékkel. Cím a kiadói vatalban. 110



Hajfialító.

biztos és kipróbált szer őszhaj, fejtörpa és hajhullás ellen. 1/2 literes üveg 1 frt 50 kr. Fülöp Gy. (ezelőtt Torók K.) Budapest, Kálvin-tér 3. I. 7. sz. és Török József gyógyszerésznél. Kraly-utca 12. sz. 378

Orvosi rendelő-intézet

idült (chronikus) betegségekben szenvedők számára
V. Váci-körút 18. szám.

Evek hosszú során át ki lett próbálva és páratlan gyógyhatásának bizonyuit

Dr. KOVACS I. egy. orvostr.

hámopatiá gyóymódja, amelylyel kizárólagosan a ver után gyökeresen kig ogyit: asthmát, nőbajokat, sánksorságot, szív- és gyomorbántalm kat, köcsvernyt — még a leg-súlyosabb formát is — súlyos idegbajokat — (migrán, álmatlanság, szédülés, hysteria és neurasthenia, gyengeségi állapotok, makros- ver- és bőrbetegségeket. Egyetlen és legbiztosabb védelem szélhűdés, kezdődő vakság és elmezavar ellen. Rendelés naponta 9-12-ig és 3-6-ig. Meghívásra beteget látogat. Levélre váls. zoltatik.

Millió embernek a Schneider-féle Páfrány-tokocskák (Galandóc elhajtó)



Pántikagilisztia

fejétől a páfránytokocskák által fájdaion nélkül, a legrovidebb idő (6 perc) alatt teljesen elhajtatik. E kitűnő gyógyszer nemcsak a galandócokban, hanem gyomorban szenvedőket is biztosan me gyógyítja. Egy eredeti dobo postai utánvétel: 4 frt a pénz előleges beküldésével. 3,50 frt

Schneider József gyógyszerésznél

RESICZA. fő-utca 14 (Délmagyarország.)



Szép, erős és telt hangu mindenütt kitűnőknek elismert

Czimbalmok

kaphatók 35 forintól 500 forintig

Sternberg Armin és Testvére

hangszer-gyár

császári és királyi udvari szállítók

Budapest, Kerepesi-út 36,

Zongora-termek

Kossuth L-utca 22. (Károly-körút sarkán.)

ZENEPALOTA.

Illusztrált árjegyzék: a) harmonikákról, b) mechanikai zenélő művekről és zenélő dísz tárgyakról c) az összes egyéb hangszerekről mint hegedők, fuvókák, czimbalmok, csellók

harmoniumok zongorák stbről

Ígyen kapható csak meg kell nevezni, hogy hangszerről kívánjuk az árjegyzék.

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal

Budapest, V., Honvéd-utca 4.

Mindazoknak, kik gyors, alapos és biztos gyógygyógyu. ast óhajtának ezen kitűnő szakorvost a legmögleggeben ajánlhatjuk.

Univ. Med. Dr. Czinczár J.

A bőrgyógyászat, bőrpolás, nemis húgyszervi bántalmak képesített szakorvosa

Gyógyit gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon, úgy néknél, mint férfiaknál mindennemű, a

titkos betegségek

és nemibajok elnevezése alatt összefoglalt bármily régi keletű bántalmakat, vizeleti nehézségeket, továbbá bármínő bőrbetegséget és szépséghibát a külföld által elismert legújabb kitűnő módszereivel.

Lakik: Budapest, VII., Kerepesi-út 14. I. em. Rendel: délelőtt 10-1-ig, délután 3-7-ig. Külön váróterem hölgyek és urak részére. Levelekre azonnal válaszol. 370

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

Az Esti Hírlapnak úgy előfizető, mint számonkint vásárló közönsége számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-sorajátékot

rendezünk.

Minden Esti Hírlap járzik és pedig nem csupán az aznapi számra való sorsoláson, hanem az illető hétnek nagy sorsolásán is.

A rendes napi sorsjáték nyeresményének értéke 50 korona. A heti nyeresmény pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombati kibocsátott lapszámok játszanak, 400 korona.

A mai nap kibocsátott lappeldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra, a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a húzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

Azokat a nyeresménytárgyakat, amelyekért a nyerő 14 nap alatt bármely okból nem jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink között akkép, hogy ezek értékeiből tartalékalapot képezünk, melyből a heti főnyeresményt 200 koronáról 400 koronára emeljük és a tartalékalap nagyságához képest időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappeldány tulajdonosa nyomban megkapja a nyeresménytárgyat, ha személyesen jelentkezik kiadóhivatalunkban, vagy pedig ajánlott levélben küldi be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, amelyen a lap homlokzatán a csillagok között levő leltársorokat és szám a lap keltével együtt tisztán és csonkítatlanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyeresménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi ötven koronás nyeresményekre a következőket: Női aranyóra lánczsal vagy férfiakal való tulla ezüst óra, tulla ezüst lánczsal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a megfelelő összegért neki tetsző férfiruhákat Grossmann S.-nél (Bécsi-utca 5. sz.), vagy női ruhákat Berényi és Frankl-nál (Kossuth Lajos-utca 21. sz.)

A 400 koronás nyeresmény a következő tárgyakból áll:

Férfiaknak: 1 dupla fedetű finom aranyóra, 1 arany láncz, szent-György kállerral, 1 gyémánt-gyűrű, 1 arany pecsét-gyűrű, 1 arany nyakkendő-tű, 1 pár arany kézelő-gomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst cigarettalárcza, 1 ezüst gyujartató.

Öt főnyeresmény: 1 dupla fedetű finom aranyóra, 1 arany derék-láncz, 1 arany láncz-tárcperez, 1 arany nyak-láncz szívvel, 1 arany mellű drágakövel, 2 arany gyűrű drágakövel, 1 pár arany stíbevaló, drágakövekkel, vagy két kitűnő gyártmányu, női- és e n-bizokli.

A pénteki

lappeldányainkra való sorsolás ma szombaton délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyeresményre való sorsolásban résztvettek a márczius 17-iki pénteki kelettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyeresményre a márczius 17-iki pénteki

AC—135

mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja. 1899. márczius 18.

AZ ESTI HIRLAP

PAULA

A legszenzációsabb gyógyviz

VIZ!!!

Székrekedés, emésztési akadály gyomor és alhasi bántalmaknál (hólyag, vesé- és aranyer) hatásában páratlan!! Kellemes ízű, könnyű kénsszággal bír

Főraktár: Utasi Ferencz Andrássy-ut 30. szám. Budai főraktár: RAINER J. és TARSA II. kerület, Fő-utca 12. szám.

Nagyban és kicsinybeni eladás. Frommer Elemér, Váci-körút 28. szám. Magyarádi „Paula” Gyógyforras részv. társ. Erzsébet-körút 58.

Hová menjünk este ?

SZINHÁZAK.

Budapest, 1899. március hó 18-án:

Nemzeti Színház.

Evi bérlet 14. szám. Havi bérlet 16. szám.

Házi béke.

Vígjáték 3 felvonásban. Írták Bisson S. és Laclerque A. Fordította Kürby Emil:

Személyek:

Lucien Moreuil	Náday E.	Pirovean	Latabár
Germaine	Céllag T.	Muscadet	Dezso
Brunois	Vizvári	Suzanne	Gerő L.
Brunoisné	Vizvári	Dolores	Paulayné
Ludovic, fia	Zilahy	Ambroisine	Rákosi

Műsor.

Vasárnap: d. u. Közönyt közönyvel. Este Rimfy daisai. Kezdeté 7 órakor.

Magyar kir. Operaház.

Evi bérlet 46. szám. Havi bérlet 10. szám.

Don Juan.

Opera 2 fejr. Zenéjét szerette Mozart A. Szövegét írta: Da Ponte. Fordította Szerdahelyi J.

Személyek:

Don Gonzalo	Ney D.	Donna Elvira	Rottler G.
Donna Anna	Vasquezné	Leponello	Szendri
Don Ottavio	Arányi	Masetto	Hegedüs
Don Juan	Takats	Zorlina	Abtanyiné

Műsor.

Vasárnap: A próféta. Kezdeté 7 órakor.

Várszínház.

Nagy bérlet 60. szám. Havi bérlet 11. szám.

Bűnös.

Dráma 3 felvonásban. Írta: Voss Richard. Ford. Abonyi A.

Személyek:

Herbert	Fercsenyi	Lehr Márta	Jászai M.
Klug	Gabányi	Károly	Iványi
Eulen	Horváth	Julia	Cs. Alszei I.
Lehr Tamás	Ujházi	Egger G.	Somló
Kramer	Gyenes	Schmidt	Szacsavay

Népszínház.

A görög rabszolga.

Operett 3 felvonásban. Szövegét írta Owen Hall. Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét szerelte Sidney Jones.

Személyek:

Antonia	Z. Bárdy	Gabi	Diomed	Raskó
Iris	Hegy A.	Silvius	Lubinszky	Ujvári
Pomponius	Solymosi	Manius	Tollagi	Kiss M.
Heliódorus	Németh	Lollus	Kiss M.	M. Csatai
Aspasia	Küry Klára	Curius		
Archias	Scirmai	Melanopis		

Műsor.

Vasárnap: d. u. Diákfiasszonyok. Este 10 óra. Kezdeté 7 órakor.

Vigszínház.

Mozgó fényképek.

Bohózat 3 felvonásban. Írták: Dr. Blumenthal Oskár és Kaideburg Gusztáv. Magyarosította: Heltai Jenő.

Személyek:

Kapor Kalmán	Tapolczai	Kázor, rakonak	Kalmár P.
Mariska	Varsányi	Kaján Tobias	Gal
Göncz, apósa	Balassa	Menszky	Góth
Róza felesége	R. Rostagni	Ladányi	Szerényi

Műsor.

Vasárnap: d. u. Trilby. Este Dr. Popi Hajnali vendég. Kezdeté 7/8 órakor.

Magyar Színház.

A Gesak vagy Egy japán téaház története.

Énekes játék 3 felvonásban. Írta: Owen Hall, Ford. Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerelte Sidney Jones.

Személyek:

Begyné	Kemény	Mimozsa, gősa	Mary Halton
Bronville	Palásthy	Julietta	Róza Illi
Vun-csi	Sziklai Kornel	Lady Constance	Sz. Szilasi R.
Imári mátki	Boross F.	Katana	Kalmár József

Műsor.

Vasárnap: d. u. Egyipton Gyönyör. Este A Gyurkovics lányok. Kezdeté 8 órakor.

Balthazar varázsszínháza

Kerepesi-ut 21. sz.

Minden este nagy előadás. A legújabb szenzáció

NOE BÁRKAJA

(nagy bibliai káprázat).

Csodás szekrény (öregek fiatalokká átváltoztatása) és az e heti fényes műsor. Helyárak: Nagy páholy 6 frt, páholy 4 frt, zártszék 1 frt, 80 kr., 60 kr. és 40 kr. Kezdeté 3 órakor.

Vasárnap délután előadás fél helyárral. Kezdeté 3 órakor. Az esti előadás kezdeté 7 1/2 órakor.

SOMOSSY MULATÓ

ALBRECHT FERENCZ bérlő

Kezdeté 8. vége 12 órakor.

3 PÁR CZIPO

4-ik felvonása.

Bohózat énekkel Bertől, Leni — Augustin k. a.

Nagy hangverseny-akadémia.

az összes művészek és művésznők közreműködésével.

Nagy balett-egyveleg.

Keringő, variációkkal, táncolja Sozo k. a prima-ballerina és a balettkar.

A tilosban.

Új népszínmű dalokkal és táncszal

Szenzációs Variété-műsor.

Mr. Staley és Miss Birbek

A zenélő-kovácsműhely

Hilaris és Tordant.

mechanikus díszajakkal.

Valamint az összes műerők.

Holnap vasárnap két előadás

Folies Caprice.

VI. Révay-utca 13. sz.

Ma

Anyja vére.

Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.

Bohózat

LOS-ARRI

spanyol és nemzetközi ének- és táncduettisták.

Inkognitó-páholy.

Kedden, március 21-én:

SCHÖNBERG R. A. jutalomjátéka.

Marokkó kávéház

Váci-körút 11. — Andrássy-ut 1.

Ma:

Hellman testvérek

bécsi párdalos nők.

Neki kell igazának lenni.

Bohózat.

Szabad bemenet 338 Kezdeté 9/9 órakor.

Egész éjjel nyitva.

Fellépnek az összes szerződöttel tagok.

10 hölgy. 4 ur.

Családi műsor.

NEW-YORK kávéház

A m. kir. honvédszenekar hangversenye a karmester vezetésével 348 Kezdeté 8 órakor. Szabad bemenet.

Propeller-szálloda

BUDAPEST,

VI. kerület, Sziv-utca 52. szám.

Andrássy-ut és Podmaniczky-utca között.

Az izlésezen berendezett szobák

80 krtól feljebb

állanak a tisztelt közönség rendelkezésére.

Kitűnő konyha. Pontos kiszolgálás.

413 Kitűnő tisztelettel

a szállodás

Hotel MILLENIUM szálloda

Budapest, VIII., Csokonai-utca 10/a.

A Népszínház és technológiával szemben. mindkét vasúti állomástól 6 pernyire, villamos közlekedés. Napiszobák 1 firtól és havi szobák 18 firtól felfelé mindenkor kiszolgálással kaphatók. Városi telefon Fürdőszobákkal elegánsan berendezve

Számos látogatást tisztelettel kér

Reich József, szállodatulajdonos.

Elegáns kávéház és buffet.

Egész éjjel nyitva! Kitűnő magyar zene!

ŐS-BUDA VÁRA

kiétel nélkül mindennap érvényes

kedvezményes aru és idény-bérletjegyei

férfiak részére 6 firtóval

hölgyek részére 4

gyermek részére 3

előjegyezhetők

VII. Erzsébet-körut 12. sz. I. em.

Katonaügyekben,

vonatkoznak a tiszturakra vagy a legényekre legjobban, leggyorsabban eljár és elintéző sorozási és önkéntes ügyeket,

reklamációkat

megszerez utlevéleket, időelőtti nősülésre engedélyeket stb. Dominke János, v. cs. és kir. százados, tulajdonát képező

katonaügyi iroda,

Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. 323

Köszönetnyilvánítás.

Ickintetes

Bárány Dezső urnak

Budapest,

VIII., Kerepesi-ut 57.

Hegedűmnek kézhez vételéről midőn Önt értesitem, egyben örömmel elismerésemet fejezem ki az elért siker miatt is,

4 hogy hegedűmet, a mely már több hangszergyáros által javítva volt de eredménytelenül hirlapi hirdetése folytán open önhez küldtem át, szerencsés véletlen volt, amely meghozta vege a regen vart siker!

Meggyőződésem mindig az volt, hogy hegedűmnek szakértelmes kijavítás után okvetlenül vissza kell nyernie régi jó hangját.

Önök ezt sikerült elérnie az ön által feltalált hegedű szerelvények beállítására által

Hegedűm most már csakugyan megjavult visszanyerte eredeti tisztá, erős és kellemes csengésű hangját amelyért az önöknek köszönetemet.

Zygom, 1898. nov. 20.

tisztes tisztelettel Spilka Ferencz

városi foggyezyő.

Nagyraktárát mindennemű sa át készítményű hangszerek ben ajánlja. Szpecialista régi mestorhangszerek javításá ban. Képes árjegyzék bérmentve.

Minden orajavítás 80 kr.

3 evi jótállás mellett.

MUNK BÉLA műóras és ekszerész, Kerepesi-ut 45. szám

Egyéves önkéntesek

teljesen felszereltnek, ugyanott tavaszai öltönyök, felöltők, legfinomabb angol-szövetekből, mértékszerint készíttetnek.

Nagy Kálmán, katonai- és ezivil-szabó

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 9. 883

Dus választék mindennemű szövetekben

Lőfegyverek, revolverek és töltények.

Arjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.



Legjobb egyenruhák
legjobb díszöltönyök
legolcsobb liberálk
Tiller Mór és Társa
cs. és kir. udv. száll.
BUDAPEST,
Károlylaktanya

Bél- és külföldi remények és érdemjelok.

Olasz vivószerkek főraktára